

## 指引人生航道的明灯

■ 金明春

在中华民族伟大复兴的进程中,有一位英勇无畏的战士永载史册,他的名字如同繁星闪耀,那就是孔繁森。孔繁森同志的一生,如同一曲忠诚的赞歌,信念如磐,初心未改。他以身作则,面对雪域高原和藏区群众,如“老西藏”般坚韧不拔,藏区人民的需求就是他前进的动力,他以“老黄牛”的毅力,艰苦奋斗,开拓进取,在雪域高原上树立起了一座共产党人的丰碑。

有一种精神,可以点燃激情的火焰;有一种精神,可以指引人生的航道。他,两次援藏,奔向“世界屋脊的屋脊”。他跑遍全市绝大部分中小学、敬老院和养老院,为教育事业奔波操劳,给孤寡老人送去温暖,还领养了地震灾区的三名藏族孤儿。1994年11月,他在考察工作途中因车祸殉职。

孔繁森精神是社会主义核心价值观的生动体现,他忠诚于党的事业,始终保持共产党人的政治本色,就像指南针,指引我们前行的方向。他全心全意为人民服务,无私奉献,他的品质如同一面镜子,映照出“友善、诚信”的光辉。而他敢于担当、迎难而上,勇敢面对困难和挑战,则是“团结、进步”的时代精神体现。

孔繁森同志的一生,充分体现了共产党人为人民服务的宗旨意识。他始终把人民群众的利益放在首位,全心全意为人民服务,无私奉献,雪域高原上的藏区群众是他心中最牵挂的人。他深入群众,了解群众需求,积极解决实际问题,用自己的实际行动践行了共产党人的初心和使命。

孔繁森同志艰苦奋斗的优良作风,是中国共产党人精神的生动写照。他在雪域高原上,不畏艰险,不怕困难,始终保持旺盛的斗志和昂扬向上的精神状态。他身上的老黄牛精神,正是共产党人脚踏实地、勤奋敬业、不懈奋斗的鲜明特征。

孔繁森同志的精神风貌,为我们树立了学习的榜样。党员、干部要从孔繁森同志的一生中汲取力量,坚定信仰信念,不忘初心、牢记使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。我们要学习他对党的忠诚、对人民的深情、对事业的热爱,以坚定的信念和务实的作风,推动中国特色社会主义不断向前发展。

忠诚于党,是孔繁森精神的核心。他深知,作为一名共产党员,首先要对党忠诚。他始终把党和人民的利益放在首位,党的事业和人民的福祉是他不懈追求的目标,是他精神的原动力。

热爱人民,是孔繁森精神的基石。他视人民如亲人,始终把人民的利益放在心中最高的位置。他常说:“共产党员爱的最高境界是爱人民。”这种对人民的深沉之爱,彰显了他崇高的思想境界和坚定的理想信念。

艰苦奋斗,是孔繁森精神的重要品质。在恶劣的环境下,他始终保持乐观向上的精神状态,不畏艰难,勇往直前。他用实际行动践行了共产党员的初心和使命,为党和人民的事业奋斗不息。

无私奉献,是孔繁森精神的最高境界。他的一生都在为党和人民的事业奉献,从不计较个人的得失。他的奉献精神,是对共产党员初心使命的最好诠释。

平淡的生活中,有一种精神支撑着我们的梦想,有一种力量驱使我们追求精神所在。不是所有的花都耐得住干旱,但胡杨做到了。不是所有的花都耐得住严寒,但雪莲做到了。孔繁森,选择一个最寒冷的地方展开胸怀,选择一个最遥远的地方甘洒热血。

我被孔繁森在艰苦环境中的奉献精神所感动,他的事迹深深震撼了我。我以孔繁森为榜样,响应党中央支援西部的号召,报名参加了为期两年的援疆支教。赴新疆支教前,我不幸发生车祸,导致手腕骨折。离援疆的日子越来越近了,医生说一个月后才能正常工作,但我想到了孔繁森的事迹,不愿耽误,便乘上西去的列车,奔向新疆。

孔繁森同志的精神品质如同春天的阳光,温暖而富有力量,是我们学习的典范。他的事迹激励着我们像奔腾的河流,不断前行。在新的历史时期,我们要积极践行社会主义核心价值观,弘扬孔繁森精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力拼搏,为党的事业、人民的幸福贡献一份力量。

■ 刘建峰

## 从八毛六分钱看为民情怀

当孔繁森的遗物展现在人们眼前,那仅有的八毛六分钱,却如同一面镜子,映照出他一生的清廉与节俭,仿佛在无声地诉说着一段段感人至深的故事,让我们得以窥探他伟大的为民情怀。

八毛六分钱是孔繁森一生节俭的真实写照。他把自己的一切都奉献给了西藏的人民和事业,却从未谋取过一丝一毫的私利。他把个人的物质需求压缩到了最低限度,从不贪图物质享受。他宁愿过着清苦的生活,也不愿意多花费一分一厘在自己身上,因为他深知,每一分钱都可能是改善百姓生活的希望。

在西藏那片广袤而艰苦的土地上,孔繁森一心扑在工作上,为了让藏族同胞过上更好的生活,日夜操劳。他深入基层,走进群众家中,了解他们的困难和需求。他用自己的行动诠释着什么是真正的关心群众,什么是全心全意为人民服务。

在西藏阿里工作期间,孔繁森的生活更为节俭。他住的宿舍简陋至极,只有一张木板床、一张旧桌子和一个破柜子。他从不讲究吃穿,常常是一碗泡面、几个馒头就解决了一顿饭。有一次,他去基层调研,路途遥远且艰辛,随行人员为他准备了一些干粮和水。当大家都以为他会在途中找个舒

适的地方休息用餐时,孔繁森却在路边找了块石头坐下,就着冷风吃起了干粮,还笑着说:“这可比当年红军长征的时候好多了!”

他对自己节俭到了苛刻的程度,然而对待藏族的贫困群众,却无比慷慨,先后收养了三名在地震中失去父母的孤儿。生活本就不富裕的他,为了不让孩子们受苦,悄悄去医院献血,换来营养费给孩子们补充营养。还有一次,孔繁森看到一位藏族老人的鞋子破了,双脚踏得通红。他二话不说,脱下脚上的鞋子给老人穿上,自己光着脚走回了住处。

他的心里装满了藏族人民的冷暖安危。为了帮助贫困家庭,他慷慨解囊,从不吝啬;为了发展当地的教育事业,他四处奔走,争取资源;为了改善医疗条件,他不辞辛劳,积极协调。

这八毛六分钱,与他为人民付出的巨大心血相比,显得如此微不足道,却又如此震撼人心。它让我们看到了一名共产党员的高风亮节,看到了一位人民公仆的无私奉献。

孔繁森用自己的一生,书写了对人民的深情厚谊。这八毛六分钱,不仅仅是一个数字,更是一种象征,象征着他把全部的爱和精力都献给了人民,象征着他为了人民的幸福,甘愿付出一切。

■ 丁宝玉

## 精神的丰碑

在历史的长河中,有一些名字如璀璨星辰,照亮了我们前行的道路;有一些事迹如激昂乐章,奏响了时代的强音。孔繁森,便是这样一个不朽的名字。他的事迹和精神,如同一座巍峨的丰碑,矗立在我们心中。

孔繁森,出生于山东聊城一个普通的农村家庭。他早年的生活,充满了艰辛与磨砺,但这些并没有磨灭他内心的善良和对未来的憧憬。他怀揣着为人民服务的坚定信念,投身于工作之中。

孔繁森第一次进藏工作时,就深刻感受到了西藏地区的艰苦条件和人民群众的迫切需求。他不畏艰难,深入基层,与藏族同胞建立了深厚的感情。他的足迹遍布广袤的草原和偏远的山村,他倾听着百姓的心声,努力为他们解决实际问题。他帮助藏族同胞发展生产,改善生活条件,让他们感受到了党和政府的关怀与温暖。

然而,孔繁森并没有满足于取得的成绩。当组织再次需要他进藏工作时,他毫不犹豫地接受了任务,带着对藏族人民的深情厚谊,再次踏上了那片高原土地。这一次,他面临的挑战更加艰巨,决心也更加坚定。

在西藏阿里地区工作期间,孔繁森面临着恶劣的自然环境和匮乏的资源。但他没有退缩,没有抱怨,而是以顽强的毅力和无私的奉献精神,投入到工作中。他为了寻找发展经济的新途径,不辞辛劳地奔波于各个乡镇和村落。他亲自考察调研,与当地干部群众共同探讨发展策略,积极推动各项改革措施的落实。

孔繁森不仅关心经济发展,还十分注重教育和

文化事业。他深知知识的力量,明白只有通过教育,才能让藏族同胞们摆脱贫困,走向美好的未来。他积极筹措资金,改善学校的教学条件,为孩子们创造更好的学习环境。他鼓励藏族孩子们努力学习,用知识改变命运。

孔繁森的生活十分简朴。他总是把自己的待遇和福利让给更需要的人,自己却过着艰苦的生活。他经常穿着打补丁的衣服,吃着简单的饭菜。他的住所简陋,但他的内心却充满了对人民的热爱和对事业的执着。

在对待藏族同胞时,孔繁森更是展现出了无比的关爱和尊重。他视藏族老人为自己的亲人,悉心照顾他们的生活;他把藏族孩子当作自己的子女,关心他们的成长和教育。他用自己的行动,诠释了什么是民族团结,什么是血浓于水的亲情。

然而,命运却对孔繁森如此不公。在一次工作途中,他遭遇了意外,永远地离开了我们。但他的精神却永远留在了这片土地上,激励着一代又一代的人为了祖国的繁荣富强,为了人民的幸福安康,不懈奋斗。

回顾孔繁森同志的生平事迹,我心中涌起无尽感慨和敬意。他的一生,是为人民无私奉献的一生,是为民族团结不懈努力的一生,是为党的事业鞠躬尽瘁的一生。

孔繁森的精神,让我深刻地认识到,一个人的价值不在于他拥有多少财富和权力,而在于他为社会、为人民作出了多少贡献。他用自己的行动告诉我们,真正的伟大,是在平凡的岗位上,作出不平凡的业绩;真正的英雄,是在困难面前,毫不退缩,勇

往直前;真正的爱心,是无私地给予,不求回报。

在当今社会,我们面临着各种各样的挑战和诱惑。有时候,我们会在追求物质享受的过程中迷失方向,会在面对困难时选择逃避。然而,孔繁森的精神就像一面镜子,让我们反思自己的行为,重新审视自己的价值观。

他的事迹激励着我们要坚定信念,不忘初心。无论身处何种环境,都要保持对党的忠诚,对人民的热爱,始终牢记自己的使命和责任。要像孔繁森那样,把个人的命运与国家和人民的命运紧密联系在一起,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

他的精神鼓舞着我们要勇于担当,敢于作为。在面对困难和挑战时,不畏惧,不退缩,以顽强的意志和拼搏的精神,努力克服困难,创造出属于自己的辉煌业绩。要像孔繁森那样,在艰苦的环境中,依然能够坚守岗位,为了人民的利益,不惜付出一切。

他的品质教导着我们要清正廉洁,无私奉献。在工作和生活中,要严格要求自己,不贪图私利,不搞特权。要像孔繁森那样,把自己的一切都献给了党和人民,做到一尘不染,两袖清风。

孔繁森虽然已经离开了我们,但他的精神永远活在我们心中。在新时代的征程中,我们要以孔繁森为榜样,传承和弘扬他的精神,让这股强大的精神力量,激励着我们不断前进,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!

让我们永远铭记孔繁森,让他的精神在我们心中永放光芒,照亮我们前行的道路,引领我们走向更加美好的未来!

## 春风约他一起回家

■ 刘学

三十年的思念不能将马颊河的冰融化  
堂邑文庙的杏花抖动着三月的花语  
楷模大道的树已被湿润的风吹绿  
喜鹊掠过水波,来与高尚的灵魂对话

那个伟岸的身影来了,还是那样匆匆  
从村口走进这条日思夜想的小巷  
笑容挂在嘴角,乡音透着亲切  
谁家的事情都记得清,每个人都要说说话  
最大的牵挂留在这个叫五里墩的村子  
乡亲见面的惊喜在村口大树下生根发芽

他攥着乡亲的手走到熟悉的巷口  
家门对面墙壁上响着他的铮铮誓言:  
“人民的干部,要为人民办事”  
赤子之心的脉搏随着脚步跳动  
乡亲们想念他,就在墙上描画出

他与藏族同胞在一起时的身影,还有  
如哈达一样温暖亲人的问候

老母亲听到了门口的动静  
缓缓抬起头,扬着手,“三儿回来了”  
那是娘梦里多少次多少次呼唤  
他久久跪倒在娘想念的床前  
捧起娘的手捂在自己流泪的脸颊  
他有好多好多话要给娘说:  
那里天蓝地阔雪山一座接着一座  
狮泉河的水跟马颊河的水一样甜  
红柳跟槐树一样也开好看了花儿  
格桑花跟海棠一样守望着家

他要带着娘去那里看一看  
娘答应着,笑容打湿了擦泪的手绢  
他握住梳子,轻轻轻轻地给娘梳头

他要在梳子上留下想念娘的温度  
定格的照片里填满了母子情深的依恋

他开开窗让阳光洒满堂屋晒着被褥  
炊烟留在记忆中在蓝天上写满往事  
存储的知心话云一朵一朵也化不开  
海棠沐浴春雨含苞待放,开出无我境界  
他要在院子里再种下两棵海棠树  
一棵写下乡愁,一棵留给雪山高原

四千里外的距离两端连着两个家  
他要一根扁担挑起所有的牵挂  
他行走在越来越宽阔的大爱的路上  
他昂着头听着河水和喜鹊的伴奏  
唱起他喜欢的歌,后面的乡亲们  
跟着他唱了一首又一首  
路旁一边开满了海棠一边开满了格桑花

